

# 深化小康建设成果，崇川在高品质供给上下功夫——把民生画卷描绘得更出彩

“

“十四五”伊始，崇川区结合“我为群众办实事”，全面深化全面小康建设成果，对齐“国标”，把脉“民标”，在高品质供给上下功夫，把“民生画卷”描绘得更加出彩。



长江渔民走向新生活。王俊荣 摄

群众的生活质量，群众的幸福感，是高质量发展的检验器，是政府工作的指向灯。

“十三五”期间，崇川区推动全区高水平全面建成小康社会如期实现，人民群众获得感不断提升，人均GDP突破14万元，城镇居民人均可支配收入达到5.6万元。“十四五”伊始，崇川区结合“我为群众办实事”，全面深化全面小康建设成果，对齐“国标”，把脉“民标”，在高品质供给上下功夫，把“民生画卷”描绘得更加出彩。

## 居民生活更美好

曾经的易家桥壹号院，乱种植、乱堆放、破墙开门、公共基础设施老化、占用消防通道等种种老旧小区陋疾一样不少。在去年崇川区实施的老旧小区改造“升级版”工作中，该区投入近3500万元，对这片区域进行了完善房屋设施，整洁居住环境、优良配套服务、特色主题文化、长效管理机制等五大类35小项的全方位、立体化改造。一团乱麻的老旧小区变得井然有序。

小区的设施建设、环境治理、便捷程度，与每一个居民息息相关。从去年起，崇川区按照“一街道一特色、一小区一方案”原则，以街道为主题、以片区为单元整体设计，推进老旧小区改造“升级版”，全面提升居民幸福感。在去年投入4.4亿元、成功进行12个老旧小区综合改造的基础上，今年，该区计划投资14亿元，将光明南村、北郭东村、北濠桥新村等50个、约278万平方米老旧小区列入改造计划，任务量是去年的4倍。“十四五”期间，崇川区将完成251个2000年前建成并交付使用的老旧小区综合改造，总建筑面积1000余万平方米，住宅楼近3900幢，逾13万户居民的生活环境将大大改善。

## 民生保障更充分

6月22日，“崇川康民保”项目启动仪式、崇川智慧养老服务产品发布会如期举行，一次性抛出两项惠民举措。作为“医保南通保”的有益补充，凡在崇川居住、工作的南通参保对象均可购买“崇川康民保”，其住院医疗自付费用和自费费用扣除免赔额后赔付比例将分别由70%提高至91%和85%。崇川区委、区政府还将出资100余万元为全区特困、低保等特定困难对象购买“医保南通保”和“崇川康民保”，为困难群众多加一份保障、多系一条“保险带”。

“十三五”期间，崇川区累计实施为民办实事项目172项，民生支出146亿元，较“十二五”翻一番。坚持精准施策，解决突出问题，崇川区致力强化基础性、兜底性工作，切实解决好群众“急难愁盼”问题。今年，该区将加快创建省级人力资源产业园，新增就业2.1万人以上。加大社会保险扩面征缴力度，严格落实困难群体支出扣减制度，全面推行支出型保险制度。支持慈善会等社会力量开展救助，让城市边缘群体、“老小残”等特殊对象感受更多温暖。运用现代信息技术推行“互联网+救助”，以数字化扫除社会救助盲点。

## 公共服务更优质

让民生更有温度、生活更具质感。

崇川区从居民最关心的事做起，统筹优质公共服务供给，加强区域资源互动融合，学有优教、病有良医、老有颐养、住有宜居，持续提升人民群众获得感。

新年伊始，崇川区即吹响了安置房建设的冲锋号。该区今年计划新建安置房6幅，提供房源3500套，力争11幅7000套；竣工安置房4幅，提供房源2680套，力争5幅4000套。全年安置拆迁居民1600户，力争2500户。崇川区始终把安置房建设作为最重要的民生工程之一进行部署考虑，在老城区见缝插针尽可能原地安置，在新城区优选配套成熟地块成片建设。在确保工程建设质量的同时，提升小区品质，满足居民生活配套、休闲健身等需求，让安置小区成为向往的家园。

今年，崇川区将继续擦亮“学在崇川”的品牌影响力，加快规划布点学校建设，协调推进幸福小学等21项新(改)扩建工程，深化小学教育集团一体化改革。实施“健康崇川”行动，系统开展健康宣教、中医服务进社区等活动，扎实推进国家级健康促进示范区复审迎查。常态化落实疫情防控，加强公共卫生服务体系建设，持续提升医疗服务水平。大力开展智慧养老，做优“医院—社区—居家”一体化闭环服务，全面推广“家庭病床+延续护理”服务模式。持续放大“书香崇川”品牌效应，实施文化惠民工程等。

打造“最舒心”的美好生活，崇川区积极建设和谐稳定、共建共享的平安幸福城，擦亮崇川福地金字招牌，让经济体量、财税增量更多转化为人民群众生活质量。

本报记者 袁晓婕



飞鸟掠过植物园  
彭常青摄

“

不断提升绿水青山“颜值”，做大金山银山“价值”，崇川正全力打造成推动长江经济带绿色发展“生态样板”。

今年是崇川区“美丽崇川”建设全面开启之年。

不断提升绿水青山“颜值”，做大金山银山“价值”，崇川正全力打造成推动长江经济带绿色发展的“生态样板”。

## 建设滨江亲水样板

“山畔嬉江水，江上揽五山。”拥有7公里沿江岸线的五山片区，已成为南通一张亮眼的生态名片。而就在几年前，五山片区还是小景区、老港区、破厂区、旧小区相互交织的城市角落，与仅几公里之隔、鳞次栉比的新城区形成鲜明对比。

近年来，滨江片区启动生态修复和保护：20多项专项整治行动先后实施；203家“散乱污”企业，该搬的搬，该关的关；危化品码头、硫黄码头、集装箱码头全部退出……，产业退、港口移、城市进、生态保，如今的滨江片区实现“绿色蜕变”，成为“面向长江、鸟语花香”的城市客厅。

持续放大五山地区生态修复示范效应，崇川区围绕滨江片区、高铁新城拓展区、任港湾五龙汇等重点片区，统筹抓好沿江非法码头整治、干米林带打造，加快建设沿江最美生态长廊。

不仅沿江建设如火如荼，通吕运河两岸提档升级也在同步推进。目前，通吕运河分水岛雏形初现，一座观水、观花的城市盆景成为城市的新地标。今年4月，随着濠河管理体制的调整，濠河风景区开发建设与崇川区总体规划建设更加紧密。

记者了解到，“十四五”期间，崇川区将加强全域水体互联互通，形成璀璨的“城市项链”。

## 打造绿色公园城市

“从有、到美、到精”，近年来，崇川区小游园建设历经三个阶段，从满足市民最基本的需求，到美观兼具实用功能，再到启动主题小游园的规划与建设，让城市“绿肺”融入文化符号。

近年来，崇川区以“两山”实践创新基地创建为契机，持续织密城市绿网，构建多层次、立体化的生态景观体系，打造人民群众可观可感的高品质城市空间。

一方面该区系统打造公园绿地网络，持续推进美丽街道、小游园、口袋公园和景观绿化工程建设。结合拆违、拆破、拆旧、拆临，进一步腾出城市绿化空间。结合道路绿化及沿河沿江绿廊建设，全面推进绿网串联工程，逐步实现城市绿道全面连接和贯通，构建错落有致的生态景观。另一方面，崇川持续推动人居环境整治，将老旧小区改造与绿色社区建设、省级宜居示范居住区创建相结合，切实改善群众生活居住环境。全力推动破旧片区的城市更新工作，加快打造绿色人居的样板小区。

今年以来，该区加快虹桥路、平安路等4条道路综合景观提升，打造美丽街道样板。继续实施300米见绿、500米见园“增荫添彩”工程，开工建设五龙汇公园、宝龙公园，新建“口袋公园”2个、小游园4个，加快推进长青路等8个绿化景观提升工程，新增绿地40万立方米以上，着力构建多层次、立体化的生态景观体系。

## 释放绿色生态效益

5月1日，南通都市农业公园项目一期顺利开园，项目总面积约3.6万亩，是崇川区推进土地集约利用、促进高效生态农业发展的重点片区之一。

因地制宜拓展“绿水青山”转化为“金山银山”的通道路径，崇川区更加自觉地推动绿色发展、循环发展、低碳发展，将生态环境优势转化为生态农业、生态工业、生态旅游等生态经济优势，加快形成生态与经济互促共进、协同发展的崇川“生态样板”。通过“生态+”带动“旅游+”，成为休闲旅游的新打卡地，五一长假期间的日均客流量达5000人次。

同时，崇川区加快完善旅游规划，大力发展绿色生态游，着力打造长三角富有魅力的旅游目的地，全年游客接待量同比增长10%以上。注重单点成线、连线成片，探索建立五山、森林野生动物园、城市绿谷等景区联票机制，开辟“滨江、濠河、运河”水韵生态旅游专线等。

“随着居民收入水平的不断提高，人民群众对生态产品的需求已从‘有没有’转向‘好不好’，从有形物质产品转向无形精神产品。”市委常委、崇川区委书记刘浩说，崇川建设长三角高质量发展首位区，离不开良好的生态环境，让城市的每一个角落望得见山、贴得近水、看得见星空，绘就“春江花月夜”的全域美景，不断满足人民群众对美好生活的新期待。

本报记者 袁晓婕

# 坚持绿色发展，在新起点上加快美丽崇川建设——绘就山水人城和谐新画卷



濠河美景 许从军摄